



# فلسفہ و نظریہ کے پچاس سوال

(۲)

آج سے ۷۰ سال پہلے مبلغ مرحوم کے بارے میں جو خط لکھا تھا اس میں فرمت لکھی تھی کہ اس کی نسبت لکھنا ہے کہ آپ کو غالب کر کے فرمایا۔

”قدرت اور رحمت اور تربت کا نشان تھے دیہات ہے۔ اور روح و فکر کا علم تھے مٹی ہے۔“  
پھر لکھا ہے کہ آپ کو ایک ایسا فرزند بنا فرمائے گا جس کا وجود۔

۵۔ خدا تعالیٰ کی قدرت کا زندہ نشان ہوگا

۶۔ اس کی رحمت کا ایک کوشش ہے۔ اس بات کا ثبوت ہوگا کہ حضرت مسیح مرحوم علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے قرب کا مقام حاصل ہے۔ ان کے ساتھ ساتھ جب ہم خلافتِ ثانیہ کے گورنر رہے ہوتے ہیں

پچاس سالوں پر اچھی نظر کرے گی۔ جو اس مسلمان ہوتا ہے کہ اس مرحوم کے ۱۳۷۵ھ میں لکھا ہے کہ خدا تعالیٰ نے تمہیں ہوتے ہی فتح و ظفر کا گواہ اور ہر ایزد کھل گیا آپ کا ہر قدم جماعت کی ترقی و سکون کا طرف

آٹھ۔ ہر کام کو شروع کیا گیا ہے۔ کامیابی کے ساتھ ہے۔ ہمیشہ یہ مفاد ہے جو ایک کلمہ یا جملے میں ہے۔ اسلام کے لیے چار سو فیصد و ظفر کے گواہ درگاہوں دیتے ہیں اس سلسلہ میں بطور بخارہ مزبور کو جہان و دنیا نازک بناتے ہیں۔

(۸)

۹۔ اسلام کے پیش کردہ تمام خلافتیں یہ بات واضح کر دیتی ہے کہ جو ایک شخص فرائض و تقویٰ کے تحت طیبہ و تقویٰ جو جاتا ہے اس کے متعلق اسلام کا حکم ہے۔ جو اس میں اس کی پوری پوری طرف

کری اور خود اس کے لیے یہ قسم ہے کہ وہ تمام اہم فریضوں میں ہرگز سے مشورہ سے کام لے۔ اور گورنر و مشورہ پر عمل کرنے کا یہ نہیں سیکھ کر اس کا نام خیال کرے تو مشورہ کو روک کر کے اپنی رائے سے عمل کرے۔

۱۰۔ ہر طرح سے ہر شخص کو سکھائے۔ شکر و عمل کے مشورہ سے اور لوگوں کی رائے سے علم حاصل کرنے کا فریضہ ہے۔ چنانچہ یہ حضرت خلیفہ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

”خدا تعالیٰ نے جماعت ترقی و ترقی کا خاطر انا اور فریضہ مشورہ کے نام سے مختلف مقامی جماعتوں میں سے انہوں کی مجلس کی

۱۱۔ ہر جماعت تمام اہم اور

فریضہ اور ہر طیبہ وقت کے ساتھ مشورہ پیش کر لیا ہے۔ اس طرح اگر اسے جماعت کے ہر فرد میں خود اعتمادی اور ذمہ داری کے احساس کا جذبہ بڑھا دیا جائے

بہائیت اور ہر شخص کی ذاتی فریضہ اور مشورہ کو تقویٰ میں اور مجلس مشورہ میں شریک ہونے والے جماعت کے نمائندوں کو اس بات کی عملی تربیت حاصل ہونے لگی کہ جماعت کے نظام اور کام کو کس طرح چلانا چاہیے۔

۱۲۔ ایک بہت بڑا احسان ہے جس سے ہر فرد کی ترقی پر غور و فکر کرنے کا ایک وسیع میدان پیدا ہوا۔ اور اس کی دلچسپی گورنر آج بھی مفاد کے ساتھ والہ ہے۔

۱۳۔ اگر فقط اسی بات پر غور و فکر نہ کیا جاتا ہے تو اسے ایک نقطہ کے تحت ترقی کے کئی دروازے کھلتے نظر آتے ہیں۔ اور یہ وہ نعمت ہے جو اسلامی نظام حکومت میں موزوں کو عملی کر رہی ہے۔

۱۴۔ اور جو یہ جماعت خلافتِ ثانیہ کے زیر سایہ اس سے مستحق ہو رہی ہے!

(۹)

۱۵۔ حضرت خلیفہ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ ”خدا تعالیٰ نے تیری قدرت جماعت کی طرف متوجہ کر دیا ہے اور اسے کسی قدر تفصیل دے گا۔“

۱۶۔ صدر انجمن احمدیہ کا حیات تو سیدنا حضرت مرحوم علیہ السلام ہی سے فرمایا تھا کہ جماعت کا وسعت و ترقی کا مفاد انہوں نے اس کام کو مختلف شعبہ جات میں تقسیم کر کے اس منظم کر دیا ہے۔

۱۷۔ یہ فقط ایک ہی جماعت سے ترقی اور سرزندگی کا ناز ہے۔ لیکن ہر فرد کی ترقی اور خود خلافتِ ثانیہ کی عبادت اور مفاد مرحوم کا عظیم کارنامہ اور فتح و ظفر کا طرف ثابت

۱۸۔ ہم ترقی پزیر ہیں۔ ہر مسلمان کو یہ علم ہے کہ جو جماعت میں سے ترقی پزیر ہو رہی ہے وہ جو جماعت کی جلیقی ترقی پزیر رہے گی اور جو جماعت کے تمام اشخاصی شعبہ جات کا گواہ

۱۹۔ مرکزی ادارہ ہے۔ اگر اس کے ساتھ ساتھ ہر جماعت کی مجلس اور ہر شخص کی ترقی اور خود خلافتِ ثانیہ کی عبادت اور مفاد مرحوم کا عظیم کارنامہ اور فتح و ظفر کا طرف ثابت

۲۰۔ ہر جماعت میں سے ترقی پزیر ہو رہی ہے اور جو جماعت کی جلیقی ترقی پزیر رہے گی اور جو جماعت کے تمام اشخاصی شعبہ جات کا گواہ

# دو درویشان کی کہانی سے حج کے لئے روانگی

از محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد علیہ السلام

مکرم مولیٰ سیدنا صاحب علیہ السلام نے اپنے مکتوب مورخہ ۱۰/۳/۲۲ کے ذریعہ اطلاع دی ہے کہ ہمارے دونوں درویش بھائی مکرم مرزا خدیج اللطیف صاحب اور مکرم چوہدری خدیج اللطیف صاحب ہوتا ہوا ان سے ۲۹ کو روانہ ہوتے تھے۔ یہی چاروں اسلامی پر ۲۲ کو حج بیت اللہ کے لئے روانہ ہوئے۔ صاحب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا صحائف نامہ جو اور ان کو ہر ذریعہ امن طور پر انجام دے۔ لیکن وہاں سے اور بحیرت میں لائے۔ صاحب مکرم فضل دین صاحب ناٹھری کو بھی اچھی دعاؤں میں یاد رکھیں کہ خلیفہ نے اپنے والد صاحب کی طرف سے حج بدل کرنے کے لئے مکرم مرزا خدیج اللطیف صاحب کو بھیجا ہے کہ اللہ تعالیٰ مکرم فضل دین صاحب کو رحمت کا لہر سے اور ان کے والد صاحب کا حج قبول فرمادے۔ آمین۔

مکرم مولیٰ سیدنا صاحب نے جملہ امور کی تکمیل میں ہر دو درویشان سے لٹا لٹا فرمایا ہے۔ سب آمین اللہ۔

مرزا اوسیم احمد زادیان ۱۹/۳/۲۲

۱۔ ایک دینی لکھنے والے کو فریضہ دیا گیا ہے۔ مردوں کی یہ تینوں مجلس اپنے وارث سے خواتین کے نقل سے خوب کام کر رہی ہیں۔ اس سے جماعت کا ہر فرد ایسے ذمہ دار ہوا کہ ہر کام کے ساتھ رعنا طور پر مسابقت با تقویٰ کے ساتھ جاری رہا ہے۔ اور یہ حقیقت ہے کہ ایسی مجلس کے تحت صحیح معنوں میں دینی کام نئے نئے لوگوں کے ذریعہ سرشار ہو رہی ہیں۔ یہاں دیگر لوگوں کے تقصیر تھے زیادہ کامیاب کارکن ہیں اور یہی لٹا لٹا ہوا ہر فرد کے ساتھ اور ان سے

۲۔ ایک کیس کا اعلان ہوا ہے۔ صاحب جماعت اس تنظیم کی برکت سے دل و جان کے ساتھ اس کی ترقی کو کامیاب بنانے میں لگ جاتے ہیں۔ جماعت خدیجیت اور خدمت دین کے لئے ترقی کی ترقی میں بیخیز رہ رہی ہے جس کے تحت لوگوں کو لگا لگا کر تربیت انہیں ترقی پزیر کارکنان کے ذریعہ ہر سال پورا ہوا کر رہی ہے۔ اس کی شکل میں مرکز سیدنا صاحب جماعت اور ہر فرد اس کی خدمت و عبادت اور دینی فرائض سمجھ رہی اور خدمت کے مختلف مواقع میں

۳۔ ہر کیا جاتا ہے۔

۴۔ آج سے پچاس سال پہلے جب حضرت امام جماعت احمدیہ نے خلافت پر مشتمل ہوئے تو اس وقت کے ہر مسافر اور افراد انہوں کو ہر کاروبار سے چھوڑ دینے اور وقت سلسلہ کے خواہشوں میں سوائے چند چیزوں کے کچھ نہ تھا۔ ہر کاروبار اور ہر فرد کے دلوں میں لگا لگا کر سالانہ بجٹ لکھنے کی تعداد کو پہنچتے ہیں۔ اور یہی وہی ہر فرد کی برکت ہے جسے خدائی ایام میں فتح و ظفر کی کلید بنا لیا تھا!!

(۱۰)

۵۔ عاودہ اس مذکورہ جماعتی تنظیم کے ایک اور طرح کی تنظیم میں جماعت کو ایک سنگین فریضہ کے ہونے سے جس کے تحت ہر فرد کے احمدیہ کے لئے ایسے مواقع ہیں جو پہلے سے کئے نہیں ہوئے۔ جماعت کے واسطے یہ کہ خدمت دین اور روحانیت میں ترقی کرے۔ اور ہر شخص کو اللہ تعالیٰ کا کرمہ بنانا اور مشورہ کرے۔

۶۔ سیدنا حضرت خلیفہ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ ”خدا تعالیٰ نے تیری قدرت جماعت کی طرف متوجہ کر دیا ہے اور اسے کسی قدر تفصیل دے گا۔“

۷۔ خدائی خاص فریضہ امامت مکرم خدیج اللطیف صاحب علیہ السلام کی طرف سے ہر فرد میں سے ہر فرد کو فریضہ دیا گیا ہے۔ اور ہر فرد کو فریضہ دینا ہے جس کی وجہ سے بہت تکلیف ہے اور ترقی پزیر جماعتوں میں یاد رکھیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ایسے لوگوں کو فریضہ دیتا ہے۔

ایک بصیرت افروز خطاب

# دعاؤں پر زور دو اور سلسلہ کی ترقی کیسے کیسے قسم کی قربانی درخت نہ کرو

## اجتماعی دعائیں انفرادی دعاؤں پر بہت بڑی فوقیت رکھتی ہیں

ادستیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
فردیہ ۲۷ اپریل ۱۹۲۶ء بمقام نادیا برہو قلمجلس شریعت

صورتوں نے فرمایا۔

دوستوں کو میں اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ

یہ دن نہایت ہی نازک ہیں

اور ان دنوں کی نزاکت کا احساس بہت کم ہے۔ یہ سمجھتا ہوں کہ یہاں تک کہ ہمیں ہر قسم کی قربانی سے دل میں  
پایا جاتا ہے۔ اس لئے جماعت کا فرض ہے کہ ان نہایت ہی نازک ایام میں وہ بیاداری  
اور ہوشیاری کے ساتھ اپنے ذہن گزارے اور دعاؤں پر غور و فکر سے زور دیا  
جائے۔ اسی لئے جماعت کو دعا بت دی ہے کہ وہ دعوت کو سات نقلی روزے  
رکھے۔ اور سب کے سب کو اللہ تعالیٰ سے دعا بھی کریں کیونکہ

### اجتماعی دعا

جس میں چھوٹے اور بڑے سب شریک ہوجاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضلوں کو خاص  
خال لوگوں کی دعاؤں سے بھی زیادہ جذب کرتی ہے۔ جی اسراہیل کا ۱۳ روزہ اور بائبل  
کے مطالبہ سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ جب چھوٹے اور بڑے مرد اور عورتیں جو ان  
اور بڑے۔ اہم اور عزیز سب کے سب لاکر دعا لیاں گئے اور حضور پورے گویا لڑے  
دعا دعا لیاں گئے حضور قبول کیا جاتا ہے۔

### بائبل میں ایک واقعہ لکھا ہے

جس کی طرف ترکان شریف میں بھی اشارہ پایا جاتا ہے۔ گو وہ تفصیل قرآن کریم نے بیان  
نہیں کی ہے جو اس واقعہ کے تفصیل بیان میں موجود ہیں۔ وہ واقعہ یہ ہے کہ حضرت یوشیہ جو خدا  
تعالیٰ کے ایک نبی تھے۔ انہیں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم اپنی قوم کے لوگوں کو توجہ دلاؤ  
کہ وہ گناہوں سے توبہ کریں اور اپنے نفس کی اصلاح کریں ورنہ چالیس دن کے اندر انہوں  
ان پر عذاب آجائے گا۔ حضرت یوشیہ علیہ السلام نے اپنی قوم کو نصیحت کی سمجھا یا اور کہا کہ  
وہ اپنے گناہوں کو ترک کر دیں اور دعا لیاں گئے کہ انہوں نے اس کی تفسیر پر ایمان لایا۔  
مگر لوگوں نے ان کی بات کو کافی پرواہ نہ کی انہیں ہنسی اور طعن و تشنیع کا نشانہ بنایا  
اور کہا کہ تم یہی کہہ کر گئے جو ہماری مرضی کے مطابق ہوگا۔ نجم زری بات مانتے تھے  
لئے تیار نہیں۔ پھر حضرت یوشیہ اپنی قوم کی درایت سے باہر نہیں ہو گئے۔ اور انہوں نے  
اپنی قوم سے کہہ دیا کہ تم پر اس نازک ایام کی وجہ سے

### چالیس دن کے اندر رائے خدا تعالیٰ کا عذاب

تازگی ہوگا۔ اور یہ کہ وہ کہ اپنی بستی تینوں کو چھوڑ کر گئے۔ وہ رات بے پرواہ ہو گئے۔ اور انہوں نے  
کرنے لگے کہ وہ چالیس دن آتا ہے اور ان کی قوم کی طاقت کا سامان پیدا ہوتا ہے جب  
۲۹ دن گزر گئے اور چالیسواں دن چلا تو ان کا دل ان تینوں سے بے پرواہ تھا کہ آج کا دن  
میں ملے گا جب تک تینوں کے لوگ باہر نہ ہوجائیں۔ چنانچہ انہیں ہی پتہ آسمان یہ  
ظہن کا بدل چھ گئے۔ اور عیادت میں آئے جن میں سرور ہوئی۔ اور لوگوں نے سمجھا کہ  
اب عذاب ان کے سرور پر مشتمل لایا ہے۔ میں سے بچنے کی ان کے پاس کوئی صورت  
نہیں۔ جب

### آسمان پر عذاب کی تباہیاں

ہوئے تھیں تو تینوں کے رہنے والے سخت ڈرے۔ ان کے سرورہ لوگ ایک جگہ

ہوئے اور انہوں نے فیصلہ کیا کہ اب اس عذاب سے بچنے کا صرف ایک ہی طریقہ ہے۔  
اور وہ یہ کہ ہم سب اکٹھے ہو کر جنگل میں نکل جائیں اور انہوں نے اپنے  
دعا میں کہی کہ وہ اس عذاب کو ہم سے مٹا دے۔ انہوں نے یہ بھی فیصلہ کیا کہ ہم اپنے  
دو دو سینے بھون کر بچ سکتے ہیں۔ مگر انہیں وہ نہ پلایا جاتا ہے۔ جانوروں کو گھروں سے  
مکھل کر جنگل میں بے جایا تھے۔ مگر جانوروں کو یہی پتہ نہ ڈال جاتا ہے۔ اسی طرح عورتیں اور مرد  
اور بچے جو ان اور بڑے سب ننگے سر ننگے پاؤں ٹاٹ کے کپڑے پہن کر خال بیت جنگل  
میں نکل جائیں اور انہوں نے

### اللہ تعالیٰ کے حضور دعا شروع کر دیں

سہیلوں میں نکھارے کر تینوں کے لوگوں نے ایسا ہی کیا۔ جانوروں نے اپنے دو دو سینے بھون  
کر دو دو ٹاٹا بند کر دیا۔ لوگوں نے جانوروں کے آگے چارہ ڈالنا ترک کر دیا۔ کئی گھر نکھار  
جس میں بوسا۔ رات نکھارنا پکا ہو سب نے خالی بیت طور میں اور بچوں اور جانوروں کو ساتھ  
لیا اور ایک ننگے میدان میں اکٹھے ہو گئے۔ ان کا مقصد یہ تھا کہ جب تک وہ دو دو نہیں لے  
گا تو وہ بیچوک کی دہرے میں رہیں گے۔ جانوروں کو حیران نہیں سے گا تو وہ بیچوک کی دہرے  
سے چلیں گے۔ دوسری رات۔ اور عورتیں سب مل کر آہ و زاری کر لیں گے۔ تو اللہ تعالیٰ  
کے فضل اور ان کے رحم ہی زیادہ سے زیادہ حرکت پیدا ہوئی۔ چنانچہ انہیں ہی بتایا  
تھوڑی دیر ہی گزری تھی کہ بچوں نے دو دو نہ لے کر دہرے میں آگے سے چلنا شروع کر  
دیا۔ گھروں اور آؤٹوں اور زمینوں اور گائیوں اور بچوں کو چارہ نہ ملنا انہوں نے خور  
ڈال دیا۔ مرد اور عورتیں ننگے پاؤں ٹاٹ کے کپڑے پہنے، تنگ

### آہ و بکا اور گریہ و زاری

میں مصروف تھے۔ عرض وہ نظارہ ایک قیامت کا منظر ہی تھا اور سب نے جنہیں مار مار کر  
اللہ تعالیٰ کے حضور دعا میں مشغول کر دی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی گریہ و زاری اور مستعد  
دعاؤں کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ نے کامر ہو کر ان سے دعا لیا۔ انہوں نے دعا لیا۔ انہوں نے دعا لیا۔ انہوں نے دعا لیا۔  
ظاہر ہوئے تھے تینوں کے لوگوں سے تھا۔ اور وہ خدا تعالیٰ کا شکر بھی لائے تھے  
اپنے گھر دن کو واپس آ گئے۔ اور حضرت یوشیہ اس اختلاف میں سے کہ انہیں آئے جانے  
دانوں کے درجہ بہ درجہ کے تینوں کے لوگ تینہ ہو گئے ہیں۔ مگر اختلاف تو جہت تمام کے  
ذمت جو اب ایک مسازان کے پاس سے گزرا۔ انہوں نے اس سے ویرا ہفت کیا کہ  
جستہ تینوںہ مالوں کا یہ سال سے تو اس نے کہا وہ باہل اچھے بیٹے ہیں۔ عذاب کے  
آئندہ تو ظاہر ہوتے تھے کہ ان کی گریہ و زاری کی وجہ سے

### عذاب ان سے مٹ گیا

اور وہ لوگ آب کی تلاش میں پھر سے ہی حضرت یوشیہ نے جب یہ سنا کہ تینوں کے  
لوگوں سے عذاب مٹ گیا ہے تو وہ بے چارہ کہ اگر اب میں واپس گیا تو میری ذلت اور  
سوائی ہوگی۔ اور لوگ مجھے چھوڑ جائیں گے۔ یوشیہ کی حالت میں وہاں سے نکل کر  
ہوئے۔ بائبل بتاتی ہے کہ وہ راستہ میں بار بار یہ کہتے جاتے تھے کہ خدا نے انہیں تو  
پہلے ہی کھانا کھانے کے لیے بھیج دیا ہے۔ تو انہوں نے کہا کہ میں نے لوگوں میں شکر مندہ جو  
حاصل ہے۔ اس عذاب سے چلے چلے وہ کناہہ سمندر پر چلے گئے اور سمندر نے ارادہ کیا کہ چنانچہ  
میں جیل میں اور اپنے دل کو ترک کر دیں۔ جب چھوڑنا تو سمندر میں چلنا آئی۔ اور  
فرمان بھی ایسا کہ وہ کسی طرح نکلے ہیں اسی آواز تھا۔



مختلف توجیہات کرتے ہیں مگر وہ توجیہات ایسی ہی جو آپس میں ٹکرائے ہوئی ہیں۔ محمد پر اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے چومسافین کھولے ہیں اور جن اہم مسائل میں اس نے یہی راہنمائی فرمائی ہے ان میں سے ایک وہ مضمون بھی ہے جو سورت توہ میں بیان کیا گیا ہے۔ اس مضمون کو جنگِ تبوک کے واقعات کے ساتھ تعلق رکھنا ہے سمجھنے میں گذشتہ تمام مضمون ناکام رہے ہیں مگر مجھ پر اللہ تعالیٰ نے اس مضمون کو بھی روشن فرمایا۔

### تبوک کی جنگ

درحقیقت جنگِ تبوک مخفی ہی نہیں۔ جب رسول کریم ﷺ اللہ تعالیٰ وسلم نے مکہ سے نکلتے کر لیا اور عرب پر آپ کی حکومت قائم ہوئی تو منافقین اور کفار جن کے دلوں میں حسد کی جھلکا رہا ملنگ رہی تھیں وہ آپس میں بددیوبالیوں کرنے لگے کہ ایک ایک یوگا بیویوں اور عیبیوں نے اسلام کی دعوتی ہوئی طاقت کو دیکھ کر کھمبہ کیا کہ اگر یہی وہی طرح عسکاری رہی تو ہمارے لئے کوئی ٹھکانہ نہیں رہے گا۔ وہ یہ بھی سمجھتے تھے کہ خود ہم یہ یہ طاقت نہیں کہ ہم مسلمانوں کا مقابلہ کر سکیں صرف ایک ہی صورت ہو سکتی ہے اور وہ یہ کہ مسلمانوں کو کسی اور طرفی طاقت سے بھرا دیں اور اس طرح مسلمانوں کی تباہی کا سالانہ یہ ہوجائے۔ چنانچہ کفار کی اپنی مخفی ریشہ دواچیوں کے نتیجے میں اب عام ایک شخص مدینہ میں آیا اور اس نے منافقوں کے ساتھ مل کر

### یسکیم تیار کی

کہیں مشام میں عبادت کے لوگوں کو مسلمانوں کے خلاف ایک ناموں تم مسلمانوں میں یہ مشہور کرنا مشروع کر دے کہ میں شریعتی کے تفسیر کی ایک بہت بڑی فرج مسلمانوں پر حملہ کرنے کے لئے مدینہ کی طرف طبعی علی آ رہی ہے۔ چنانچہ اس سبب کے وقت اب عام مشام کی طرف چلا گیا اور منافقوں نے مدینہ اس قسم کی افواہیں پھیلائی شروع کر دیں۔ کہ آج فلاں خانہ نہیں ملتا اس لئے بنا کر تیسری فرج مسلمانوں پر حملہ کرنے کی تیار کیا کر رہی ہے۔ آج فلاں خانہ بھی خبر لیا ہے۔ فلاں خانہ ڈر کر رہا تھا کہ مسلمانوں کے خلاف قبضہ جنگ کی ضرورت تیار کر رہا ہے۔ اس طرح کبھی کوئی منافق افواہ اڑا دیتا تو کوئی یہاں تک کہ افواہیں اتنی کمزور سے پہلے گئیں کہ رسول کریم ﷺ اللہ تعالیٰ وسلم اور صحابہ کرام نہیں ہو سکتا کہ قبضہ افواہیں فوجوں سمیت عرب پر حملہ کرنے کے لئے آ رہا ہے چنانچہ آپ نے

### لشکر بندی کا حکم دے دیا

اور وہ عالم الغیب خدا جو معمولی معمولی باتوں کو آپ کو علم دے دے دے رکھا تھا۔ اس نے بھی آپ کو کچھ نہ بتایا مگر اس ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے بتانا چاہا تھا کہ حرم و احتیاط ہی کی قوت کا نتائج ہونا درحقیقت کی قوت کا پیدا ہونا جتنا ہے اتنے ہی سے ثابت سے آپ نے اس پر ایک لشکر تیار کیا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو یہ بتایا گیا کہ درحقیقت یہ سب کچھ منافقوں کی پھیلائی ہوئی افواہیں ہی لڑائی کوئی نہیں۔ اتنے بڑے لشکر کی تیاری کوئی معمولی کام نہیں تھا۔ پھر ایک اور مشکل یہ تھی کہ یہ مسلمانوں کے کچھ کا موسم تھا۔ اور لشکر بندی کی صورت میں مسلمانوں کی تباہی یقینی تھی مگر رسول کریم ﷺ اللہ تعالیٰ وسلم نے ان باتوں کا کوئی پرواہ نہ کیا اور مسلمانوں کو تیار ہونے کا حکم دے دیا۔

### منافع اپنے دلوں میں خیال کرتے ہیں

کہا ابو مشام کے لوگوں کو اس بار سے اراب اور مدونوں میں سے ایک صورت یعنی سے یا اس مقام کے لوگ جو جس میں آ کر حملہ کر دیں گے اور اس طرح مسلمانوں کی ان سے جنگ چھڑے۔

..... اسے کی اور ابو مشام کے لوگ جب سنیں گے کہ مسلمان ہی یہ حملہ آور ہورے ہیں تو وہ مفاہرہ کے لئے نکلے گئے۔ مگر اس طرح دونوں کی لڑائی شروع ہو جانے لگا اور جو کچھ لوگ فوجوں کا مقابلہ نہیں کر سکتا اس لئے مسلمانوں کو لڑنا تھا، جو ان کے لئے مگر اللہ تعالیٰ نے نبی بلوے سے مجھے بھی نہیں کیا کرتے۔ جب رسول کریم ﷺ اللہ تعالیٰ وسلم وہاں پہنچے تو جانے اس کے وقت جانے ہی حملہ کر دیے آپ نے اور اور اور اپنے جاسوسوں کو لڑنے کے لئے داخل کی نفس حرکت کی خبر دی۔ اور پھر ایک اور شخص کی لڑائی تیار کر رہا ہے۔ اس لئے جو یہی چاروں وقت سے یہ اہم حالت نہیں کہ دشمن کی صفوں کے لئے کوئی تیاری نہیں اور حالت باطل پر امن ہی چنانچہ رسول کریم ﷺ اللہ تعالیٰ وسلم

یاد رہے کہ یہاں ہزاروں روپیہ ایسی قربانیاں پیش کر دیا جاتا ہے۔ اگر کسی کو یہ تعلیم پر صرف کیا جائے یا نہایت برکت کہا جائے تو کوئی سنا بڑا فائدہ پہنچ سکتا ہے مگر اس امر کو کوئی خیال نہیں رکھا جاتا اور قومی ہوشیار مہذبوں پر نتائج کیا جاتا ہے۔ جس کا بغاوت کوئی بھی فائدہ نہیں ہوتا۔ یہ افواہیں ایک نیا کرتے ہیں اور ان کی سبھی میں یہ بات نہیں آتی کہ یہوں کا بدتر اتنی قربانیاں پر صرف پیش کیا جائے۔ مگر اگر صرف گوشت کھانا یا خرابہ کو کھشت کھانا مضاف ہوتا تو بہت کھلیڑی قربانیاں سے یہ ضرورت پوری ہوتی تھی۔ اس کا جواب درحقیقت یہ ہے کہ کج کی قربانیاں کے بخلاف نتائج ہوتے ہیں

### ہمارے لئے یہ سبق دیکھا گیا ہے

کہ جن دفعہ تو ہی زندگیوں میں ہم پر ایسا وقت آجائے گا جب ہم سے بلا درین قربانیاں کا مطالعہ کیا جائے گا۔ اور بلا درینوں علم ہوگا کہ کفار کا طاقت اور بغاوت اور یہ نتائج کیا بدبا ہے۔ مگر یاد رکھو وہ نتائج جنیں ہوگا۔ بلکہ یہ نتائج سنہ ہر پیر ہی شمار کی تھی اور کامیابی کا ذریعہ ثابت ہوگا۔ اس لئے تم بھگدڑ نہیں۔ ہم تم سے ہر حال کے ہر وقت پر ایسی قربانیاں کرانی تھے۔ جن میں بلا درینوں اور یہ نتائج ہورہا ہوگا مگر درحقیقت یہ مشق ہوگی اس بات کی کہ تم کوئی زندگی کے لئے ایسے کام کرنے کے لئے بھی تیار رہا کہ جن پر بلا درینوں اپنا دیر نتائج ہوتا نظر آئے تم پر مت دیکھو کہ اس کو کوئی نتیجہ نکلا ہے یا نہیں۔ تم وقت کی ضرورت کو دیکھو اور بنا دو یہ کہ اگر سمندر میں بھی ڈالنا پڑے تو سمندری ڈالنے کے لئے تیار ہو جاؤ۔ تاریخ میں اس کی مثال موجود ہے۔

### شاہ جہان نے خواب میں دیکھا

کہ اس سنا پنی بیوی کی قبر پر ایک نہایت ہی شاندار منبر تیار کر لیا ہے۔ خواب میں متوجہ کی جہارت اسے دکھائی تھی وہ اس نے اپنے ذہن میں رکھی اور مختلف انجنیئروں کو حکم دیا کہ اس قسم کی ایک جہارت تیار کر دو۔ جس انجنیئر کو بھی جانا بدادہ کہہ دیا کہ اس قسم کی جہارت تیار نہیں ہو سکتی۔ آخر ایک انجنیئر آیا اور ان نے کہا بادشاہ سلامت جہارت تیار ہو سکتی ہے مگر مشروط ہے کہ آپ وہ نکلے کے قوسے کشیں کہ تم نہیں اور جتنا کے ایک کنارے سے دیکھ سکر رہے پر نہیں اور مجھے وہ جگہ دکھانی جس جہاں آپ جہارت جو لانا چاہتے ہیں۔ بادشاہ نے پھر مشروط منظور کر لیا۔ اس نے خزانے سے دو لاکھ روپیہ کے قوسے منگوائے اور کھانا میں خود کیا سوار ہو گیا اور انجنیئر کو بھی بٹھالیا۔ جب کشتی روانہ ہوئی تو بھی چند قدم کے فاصلہ پر کشتی کا انجنیئر نے دو ہزار روپیہ کا ایک ٹوٹا اٹھایا اور یہ کہتے ہوئے وہ چلے جھوک کر آیا کہ خدا کی طرف اس روپیہ خرچ ہوگا۔ بادشاہ نے کہا پرواہ نہیں جہارت ضرور تیار پائیے تاکہ جہلا تو اس نے

### دو ہزار کا دوسرا ٹوٹا اٹھایا

اور وہ دیا میں غصہ کر گیا۔ اس طرح متوجہ سے متوجہ سے نکلے وہ ایک ایک ٹوٹا اٹھاتا اور دیکھا یہ طرف گنہ گنا جانا اور کتنا کہ حضور اس طرح روپیہ خرچ ہوگا۔ اور بادشاہ پر ہونے والی جواب دینا کہ روپیہ کی پرواہ نہیں تم جہارت بنا کر دیکھا دیکھا خرچ کھا کھا رہے ہیں تو اس وقت تک دو لاکھ روپیہ سمندر میں کشتی نہ بچا تھا۔ انجنیئر اتنا اور اس نے بادشاہ سے عرض کیا کہ حضور اب جہارت تیار کرادوں گا۔ پھر اس نے کہا بادشاہ سلامت بات یہ ہے کہ دوسرے انجنیئر بھی یہ جہارت بنا سکتے تھے۔ مگر وہ اس خیال سے پیچھے ہٹ گئے کہ شہ ناکھو راتنا روپیہ اس جہارت پر صرف دیکھیں اور انہوں پر اب ہر جگہ پر حاکم ہونا قابل برداشت ہوگا۔ اس نے آپ کے مصلو کو لیکھا ہے۔ وہ لاکھ روپیہ میں نے آپ کے سامنے لکھا ہی پھینک دیا گیا ہے۔ ہاتھ پر لٹک نہیں آیا اس سے یہ سمجھتے ہوں کہ خواہ جہارت پر کتنا بھی خرچ ہو جائے آپ اس کی پرواہ نہیں کریں گے چنانچہ اس نے منبر بنا کر دکھا دیا جسے باس اوقات بہت سے اعتراضات خارج ہوتے نظر آتے ہیں مگر ان میں

### بہت بڑی حکمت مخفی ہوتی ہے

یہی شاہ جہان کے منافع ہونے والے دو لاکھ روپیہ نے انجنیئر کو جہارت دلا دی اور اس نے ایسی جہارت تیار کی جو مہاشیات عالم میں شمار کی جاتی ہے۔ اسی طرح رسول کریم ﷺ اللہ تعالیٰ وسلم کی زندگی میں جنگِ تبوک کا واقعہ بھی ایسا ہے جس میں مسلمانوں کو یہ سبق اللہ تعالیٰ کی طرف سے سکھایا گیا تھا۔ جب کہ جنگ کا واقعہ اس وقت تک لوگوں کے لئے علم نہ بنا تھا اور وہ نہیں سمجھتے تھے کہ اس جنگ میں مسلمانوں کا جہاد ہر پیر بخلاف نتائج کر لیا۔ یہی اللہ تعالیٰ کی کہ حکمت مخفی تھی۔ رسول کریم ﷺ اللہ تعالیٰ وسلم کی















